

«El leguaje económica alemán Rau, afirma: que el régimen de las tierras concejales produce beneficios de consideración, en cuanto proporciona a las familias indígenas un recurso precioso, preservándolas, cuando menos, de los últimos extremos de la miseria; y excluye a los pueblos a que conserven sus bienes concejales. Da una bienhechora seguridad a la existencia de las clases laboriosas.»
(Agricultura Española). JOAQUIN COSTA.

EL IDEAL DE ARAGÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO FEDERAL

◆ (Fundado en Graus el 29 de Junio de 1930) ◆ ◆ Se publicará el 15 y 30 de cada mes ◆

Redacción y Administración: Córcega, 697, 2.º - 1.º - Barcelona | De los artículos son responsables sus autores | 15 CÉNTIMOS

SALUTACIÓN

Pasado el umbral de Cataluña, tierra grata y hospitalaria, cuna y sostén de setenta mil almas aragonesas, sería fallar a nuestros hermanos dejar de expresar la satisfacción que en estos momentos sentimos al hallarnos de nuevo entre catalanes, entre hermanos de raza, de afinidad histórica y semejanza peculiar que no muchos aragoneses quieren ver en el roce que nos une y hermana.

No podemos tampoco de consignar la tristeza que invadió nuestra alma al tomar la resolución de trasladarnos de nuevo a la urbe barcelonesa, ciudad de grandes actividades y de libertad individual, vida muy distinta de la que se padece en Aragón que todo es indiferentismo, apatía y personalismo.

Corresponde un saludo, corresponde una inclinación de cabeza en sentido de reverencia hacia el hombre umbral de Cataluña que con su gesto heróico, austero, enérgico ha sabido, después de no pocos esfuerzos titánicos, arrancar del despótico centralismo un poco de libertad para su pueblo, para Catalunya aunque aregañadientes de las demás regiones españolas que no saben ver que, con la libertad de los catalanes, va la libertad de los demás pueblos iberos. Este hombre, este idealista sincero es D. Francisco Maciá.

Esténdase nuestra cordial y fraternal salutación a la Colonia toda aragonesa, a sus centros respectivos, Centro Aragonés (por qué no Casa de Aragón), Centro Obrero Aragonés, Unión y Juventud Aragonésista y Casa de la Democracia Aragonésa.

A los organismos republicanos, nacionalistas, regionalistas, y federalistas de todos malices.

La Confederación Hijos de Iberia merece una atención de fraternidad y compañerismo.

A la Prensa toda, sin distinción, de Barcelona y resto de Cataluña, nos ofrecemos con la misma sinceridad y nobleza que lo hacemos con los primeros organismos en particular a nuestro hermano «El Ebro». Todo sin rutinarismo ni plática de corteles sino con nobleza y voluntad.

¡Viva la República Aragonésa! ¡Viva la Federación Ibera!

La Redacción.

LA IDEA DE COSTA

Los hombres viven por sus obras. O no son nada, nacen, viven y mueren, o significan una idea y si la idea es eterna, viven con ella. Lo único interesante que desde el punto de vista aragonés hay en la vida, más que lo que se saca en ella y lo que se deja. Se cotiza el valor hermano, por la herencia que legan a la inteligencia.

Costa en este aspecto fué pródigo; su legado es un caudal de superhombre, aunque los aragoneses, embrutecidos por varios siglos de envilecimiento centralista, desconocen la riqueza del maestro y prefieren el oropel.

Por olvidar los aragoneses, olvidan que Costa fué universal, pero fué aragonés: el único casi que nos dió un pensamiento económico. Así y Costa son dos puntales; el uno fundamenta, el otro edifica, pero los aragoneses actuales unos por inconsciencia, los otros por mala-hombria, tratan de destruir.

La Confederación del Ebro, plasmada, no creada, que no es crear aplicar una teoría acabada, es obra de Costa. No fueron los nobles militares, sino las ideas — que van más lejos que las balas, como dijo el ilustre Marra-co — de Costa, las que abrieron las brechas plateadas de los canales. Como era dinamita su cerebro, en medio de una sensibilidad de granito, la dinamita destrozó las tierras estériles, para rendir el mejor homenaje al maestro.

Seguimos su obra los que leemos sus libros, los que cobramos la herencia que nos legó. Y seguiremos su obra defendiéndola como él la defendió, en aragonés, no en oscense ni en zaragozano, ni en turulense. Seguiremos su obra y usaremos



Don Joaquín Costa

la misma dinamita que los ingenieros de la tierra usan para castigar la tierra de una culpa de esterilidad, de la que no es responsable, para abrir en el alma dormida de Aragón una herida que, aunque sangre, sea ventanal, abierto, de par en par, a una nueva vida.

J. CALVO ALFARO.

«Sábese que el agua de los canales de riego no es agua para el consumo directo de las personas; es agua para producir; económicamente considerada, ni siquiera es agua: es trigo, es carne, es lana, es cáñamo y lino, es frutas; en una palabra, no es agua para apagar la sed, como el agua de las poblaciones, es para matar el hambre.»

JOAQUIN COSTA.

Los hijos de Iberia

La Asociación «Confederación Interregional Hijos de Iberia» ha quedado constituida legalmente y aprobados sus estatutos. La Junta Directiva ha quedado constituida como sigue:

Presidente interregional, don Daniel J. Hermostilla; Secretario general, Dr. Vicente Conca y García; Contador D. Manuel Pastor Escat; Tesorero, D. Juan Cabañas y Gran-Calderón; Vocales-presidentes regionales, don M. García-Villas, don Luis Valencia Bresosa, D. Manuel Perrería Torres, don Blai Gracia Abad y don José Rodríguez Torre.

LA VENDIMIA

Que floja será este año por causa de la sequera los cepas de los caspillos han pasado la cuarentena.

Sacan cara de opiladas y parece que están muertas pus no an beblu gota d'aigua fientes mas falta que a otras.

Por lxo las pobres cepas que, en caspillo están plantadas escasamen'e an sey ugas pa.veyelas y probelas.

Pero en los pilanos y terras buenas y de corazón sinó a dos cantres por cepa nan fecho mas de un porrón.

La vendimia será siempre faena muy divertida on los mozos y las mozas con sus cantos le dan vida.

A coro estaban cantán en una viña unas mozas porque estaban sus galáns en unas faixas mas fondas unas copllas tan bonicas tan rellenas de pasión que aquello sí que salliva de dentro del corazón.

Así eba la una coplla. Aunque seaz indiferentes a nuestro amor tan sincero seguirán querintos siempre: ¿he este amor verdadero?

La otra coplla eba así. Con un puñadico solo de cariño que me dases por dichosa me tendria sunque dispues me olvidases.

Y así en intervalos breves iban entonán canciones aquellas chovens zagalas tan rellenas de pasión, cuan de pronto aquellos mozos dían los cubos en terra con la misma inspiración van cantá desta manera.

Si soz del amor la vida y de las penas consuelo ¿he posible que los mozos no quieran piazos de cielo?

(Llegada la puesta del sol y terminada la tarea cotidiana entonan todos conjuntamente y a coro la siguiente estrofa ya conocida).

Amor es gloria amor es vida el cielo envidia nuestra pasión todo en la tierra respira amores cantemos juntos himnos de amor

V. BARROS.

Una mayoría parlamentaria que se llama federal por convicción y prepara y vota una Constitución unitaria no puede representar la voz de renovación del país, sino la comodidad a las viejas farsas.

Chocolates Orus ZARAGOZA

Única fábrica para producir **ORUS** tipo dietético

La casa de más producción y venta de Aragón

Elegancia en su presentación. Limpieza muy exquélita. Reconocidos como los mejores del mundo por su pureza y fina elaboración.

Fundador: **JOAQUIN ORUS**

A nuestros colegas

Suplicamos a la Prensa toda que llene establecido el cambio con nuestro periódico, que a partir de este número, se sirvan mandarlo al nuevo domicilio de Redacción: **CORCEGA, 697 2.º 1.º, Barcelona** lo que agradeceremos de verba

Pro Estatuto Aragonés

La exaltación del sentimiento netamente aragonés solo se produce en los momentos de mayor peligro para él; cuando el ataque Centrista adquiere caracteres alarmantes generalizándose, cuando descaradamente desde Madrid se comenta en tono irónico las posibles aspiraciones autonómicas de ARAGÓN, es entonces, cuando fresca la herida surge potente y vigorosa la reacción ciudadana y emulando aquellos gloriosos tiempos de nuestro REINO, con terquedad y dobleza surge la lucha en pró de la santa y bendita tierra que tantas pruebas de lealtad ha dado en el transcurso del tiempo, no comprenden los «unitarios rabiosos» que al atacar directamente a nuestra tierra producen una reacción favorable a nuestro credo, no saben o pretenden ignorarlo que el sentimiento ecuménico y justiciero de ARAGÓN es el que ha mantenido hasta ahora la famosa «UNIDAD»; colocado nuestro suelo entre Cataluña y Navarra-Vasconia, las ansias autonómicas de estas regiones conscientes de su valía, ha encontrado siempre un formidable tope en Aragón, éste ha sido el nexo de unión de estas regiones con el resto de España Borbónica, y sinó contéstese, que habria sido de ese absorbente Centralismo que hace que España se reduzca a Madrid?, pues sencillamente que tiempo haria que o se hubiese reconocido la necesidad de la federación o haria tiempo que habria dos Españas, no queremos condenar esta posición francamente aproximadora de Aragón, pero sí reconocer la necesidad imprescindible de partir como base inconcusa y forzosamente necesaria de mantener a toda costa la unión íntima del ARAGÓN HISTORICO, bien está que el aragonés se manifieste como tal en los momentos de peligro, bien está que sin estridencias ni amenazas, hayamos esperado al último momento para expresar nuestros deseos autonómicos, con esto hemos servido una vez más a España, pero se impone como una realidad el que nos demos nuestra pauta y nuestra norma de vida, que en la nueva estructuración de la vida española, se halle plasmado nuestro anhelo de tener normas propias y vida autónoma, pues en el caso opuesto, de continuar viviendo unidos a la meseta castellana, seremos absorbidos de una parte por ella y de la otra de Cataluña y Vasconia que habrán conseguido un régimen al que nosotros tenemos derecho, y que por nuestra culpa y falta de sentido se habrá convertido en régimen de excepción y por tal privilegio, comencemos pues aragoneses por desarrollar desde hoy una campaña activísima en pos de nuestro Estatuto, es cuestión de vida o muerte y hay que dar generosamente todo nuestro ser en el altar de nuestra tierra.

SÁBIDA.

Un día el Estado decretó la muerte de las nacionalidades ibéricas mal llamadas regiones

Si hoy estas viven, es porque en la Naturaleza no tiene jurisdicción el Estado.

Para el próximo número

Segundas aleyas de un boticario malo por **ARMANDO BULLA**

El porvenir de Aragón

El pasado día 16 de agosto último, dió en Jaca, una Conferencia pública el diputado a Cortes Constituyentes por Zaragoza, don Manuel Marraco sobre el tema «La Constitución Federal de la República española y el Estatuto regional de Aragón» de la cual entresacamos el siguiente fragmento:

Examina luego el señor Marraco el proyecto de Constitución, que ya no es federal, sino federable, y lo encuentra algo casulístico y con equivocaciones de gran bulto, que sin duda serán modificadas por el Parlamento, pues lo que es bueno en la Constitución del Rhing, en que se inspira el nuestro, pudiera no serlo aquí, que en otro medio nos movemos y otra es nuestra historia

Habla de República unitaria y federal, presidencialista y parlamentaria, y luego del Estatuto catalán, que encierra lo que a ellos conviene, y pretende hacer de las regiones españolas hijas e hijastras, unas con régimen de excepción, que naturalmente ha de ir en perjuicio de las no privilegiadas; y que no pide que el Estado español le ceda lo que crea puede ceder sin desdoro de su soberanía, sino que declara lo que ha de ser privativo de Cataluña y deja lo que le parece al patrimonio nacional común.

O yo entiendo mal o no es el Estado español el que da a Cataluña su Estatuto regional, sino que es ésta quien va a dárselo a aquel.

Colocado Aragón entre dos regiones que aspiran a la autonomía, Cataluña y Vasco-Navarra, ha de prepararse y formar el suyo, pues de lo contrario corre peligro de ser absorbido; y como el Aragón formado por las tres provincias de Huesca, Zaragoza y Teruel no puede desenvolverse, pues todo Estado necesita comunicación con el mar, estar abierto a esa comunicación mundial, precisa que esta nuestra región se complete con Castellón, Valencia y Alicante.

Ha pulsado, dice, opiniones y le alientan a iniciar los trabajos, a comenzar la propaganda de la idea en pro de la unión de los antiguos reinos de Aragón y Valencia, cuya espina dorsal constituye el ferrocarril del Canfranc, complementado por el Caminerall, pero no ha querido hacerlo antes de venir a lanzar la idea entre sus paisanos, hasta no brindársela a la Universidad de Zaragoza en Jaca, pues ella, en la altura de miras que de su formación espiritual se puede esperar, la propagará y defenderá sin apasionamientos, guiada solo por la razón y la conveniencia.

Y termina el señor Marraco en el mismo tono que comenzó, pues en toda su oración no matizó su voz ni adornó su decir con recursos oratorios; no apareció el parlamentario, si el hombre de ideas densas y firmes.

Aplausos nutridos premiaron su labor, que fué mucha.

DESDE PEÑALBA

Una vez más ha celebrado este simpático pueblo sus tradicionales fiestas en los días 4, 5 y 6 del actual, sin que afortunadamente haya habido que lamentar incidente alguno.

Fuera de los actos religiosos, la nota saliente la dieron los conciertos que durante los tres días, de once a doce de la mañana dieron en la plaza las bandas de música de Azanui (Huesca) y Agramunt (Lérida).

Los bailes brillantemente amenizados por dichas bandas de música, la gran

afluencia de público y las muchísimas muchachas bonitas que en ellas había tanto forasteras como de la localidad.

Los muchísimos forasteros que durante estas fiestas nos han honrado con su visita hace imposible recordar los nombres de todos ellos.

NUEVA MAESTRA

Hace pocos días tomó posesión del cargo de profesora de primera enseñanza en esta localidad, la señorita Patrocinio Pascual Sanjuan. El alcalde dió posesión del cargo a la nueva maestra, a la que deseamos buena y larga estancia entre nosotros, como igualmente que resulte provechosa para las niñas que asisten a su escuela.

Copiamos de *Heraldo de Aragón*:

A primeros de año próximo se inaugurará en Jaca un Instituto de Segunda Enseñanza.

Habrà un internado para los alumnos becarios de todos los Institutos nacionales en la Residencia de Estudiantes.

Ha estado en nuestra ciudad el subsecretario de Instrucción Pública, don Domingo Barnés.

Su inesperada visita causó muy grata satisfacción, pues ello pone de relieve el interés con que en el ministerio se estudia el problema de la enseñanza en Jaca.

El señor Barnés hizo al alcalde manifestaciones de alto interés. La creación en esta ciudad de un Instituto de Segunda Enseñanza, acuerdo que ya está publicado en la «Gaceta», será una realidad el día primero de Enero y a la inauguración de los cursos vendrá probablemente el ministro y con toda seguridad el señor Barnés.

Informado sobre el terreno de los elementos materiales que pueda ofrecer la ciudad para esta obra de enseñanza, parece ser que se habilitará para aulas los hermosos pabellones del cuartel de los Estudios, realizando en ellos las obras pertinentes. Además en la Residencia de estudiantes, magnífico edificio construido sin regateos y con todo lujo de confort, se establecerá un internado para alumnos de Bachillrato en el que disfrutarán de las becas que les sean concedidas a los alumnos de todos los institutos nacionales.

El subsecretario se ha percatado de las excelentes condiciones climatológicas de esta ciudad y entiende que pocos como Jaca pueden ofrecer tantas ventajas a la colonia estudiantil, que la elija para sus tareas escolares. Por eso cree también que los cursos de verano ya de fama mundial, alcanzarán cada año más predicamento y serán punto predilecto de residencia veraniega.

No nos hemos de esforzar mucho para demostrar el contenido que en todos ha producido las concretas manifestaciones del subsecretario y que por ello está la ciudad de enhorabuena, pues ve resuelto un problema que preocupa hondamente y que por una serie de causas había llegado a inquietar.

Por otra parte puede darse por hecho el que muy en breve, quizá el mes próximo, se comenzarán las obras del grupo escolar, magnífico edificio en el que han de ser instaladas las escuelas nacionales de nueva creación.

Renace, entre nosotros, el optimismo, y ojalá que éste sea el principio de una nueva era de prosperidad, paz y trabajo, cuyo afianzamiento a todas las clases compete, poniendo por encima de todo este lema: «Por Jaca y para Jaca».

Corresponsal.

D. Rafael Ulled y el Estatuto aragonés

Hemos querido que nos ilustre acerca de los problemas y necesidades de la provincia de Huesca, que piensa llevar a las Cortes, y Ulled, amablemente, nos dice:

—Hay dos problemas fundamentales para la vida de la provincia. Uno, el del agua, que afecta a la parte baja de Huesca, y principalmente a la comarca de Monegros. Otro, el de las comunicaciones, que es necesario abordar y resolver en la parte alta. Urge poner en contacto a los pueblos de la Montaña, abriendo carreteras y caminos y trazando puentes.

¡El agua! ¿Pero es posible? No hablamos con un diputado que no ponga en el primer plano de las necesidades de su tierra este problema, esta necesidad del agua.

Ulled agrega: —Lo del agua puede resolverse con el proyecto de los Altos Riegos, que no hay que confundir con el de la Confederación Hidrográfica. Huesca teme que la Confederación acumule sobre Zaragoza todas las ventajas. Y pone su fe en los Altos Riegos, porque con éste se considera suficientemente defendida. El día que la parte baja de la provincia tenga agua abundante, Monegros, en cuya comarca se pierden el ochenta por ciento de las cosechas, podrá abastecer de trigo a media España.

Abordamos el tema de los Estatutos regionales.

—Creo—nos dice rápido el señor Ulled—que el problema es de vital interés para Aragón. Urge estudiar el Estatuto y proponerlo a las Cortes, a fin de que Aragón no sea, como siempre ha sido, la Cenicienta.

—¿Qué materias debe comprender el Estatuto de Aragón?

—Las fundamentales deben ser de orden administrativo. En primer término, habrá que abordar la que se refiere a la Hacienda de las tres provincias aragonesas, recabando, como base de aquélla, la propiedad de su riqueza hidráulica, que hay que estimular hasta obtener el completo encauzamiento de sus ríos y el aprovechamiento máximo de sus aguas, por cuenta de la organización regional.

Había el señor Ulled con la vehemencia y la pasión características en él. De sus palabras, del acento de firmeza y de optimismo que las anima, sacamos la consecuencia de que Aragón ha dejado de ser Cenicienta y de que en los pueblos oscenses habrá de saborearse pronto la obra bienhechora que los hombres de la República se han propuesto extender sin desmayo por todos los rincones de la nueva España.

Cuartos Baño

E. CARDONA - LÉRIDA.

FELIPE COSCOLLA

Este gran artista aragonés natural e hijo de esta Villa ha expuesto en las Galerías Layetanas diez grandes obras, que son: Déballo tulla en madera, Vincladissa, idem, Joia, idem, L'Agarrao, idem. Pas de dansa, idem. Montjuich, proyecto para un grupo monumental. Repós, desnudo en piedra. Desnú, mármol. Dansarina, Dinamisme (danza).

Estas obras estarán expuestas en dicho establecimiento del 3 al 16 del corriente mes. En el próximo número daremos cuenta detallada de la exposición.

«... para los pueblos, aldeas y caseríos, sabiendo como se hacen los buenos obreros teórico-prácticos, pareceme llevaríamos en poco tiempo a las masas patronales y obreras a un porvenir y prosperidad para ellas y para España.»

El lector perdonará mi poca modestia. El libro «A. B. C. D.» servirá—si los gobernantes quisieran—para llevar la Instrucción y la Educación al agro industrial, sin necesidad de aumentar los Presupuestos del Ministerio de Instrucción Pública para las masas patronales y obreras; ideas que tuvimos, pensándolo bien, meditando y reflexionando, experimentado y simplificando al escribir el libro en Junio del año 1926.

J. COLOMINA VIU.

Tamarite de Litera 15-IX 1931.

EL ANUNCIO es el mayor reclamo

La eficacia del libro A. B. C. D. en las Regiones

Para la educación de los pueblos apedeutas yo creo que servirá el libro que encabezamos este artículo, porque es ciencia elemental teórico-práctica; el cual, escrito a máquina y encuadernado presenté el año 1926, en un «Concurso de Libros» publicado en aquel año en la «Gaceta» de Madrid por el ministerio de Instrucción Pública. Desde el referido año (mas de cinco años hace, tiempo suficiente para haber elevado muchísimos grados la educación económica de los pueblos apedeutas); que estoy suplicándoles a los señores Ministros que pasaron y están pasando por dicho ministerio, diciéndoles que, sino sirve la eficacia el libro «A. B. C. D.», lo devuelvan al autor.

«El libro está escrito, con mi idea, de hacer algo más inteligentes a los labradores y a los artesanos en general, sin que ellos tengan que ir a la Escuela; y, para trabajar cada cual en su oficio del Agro-industrial con más aptitud, si ellos tienen voluntad de saber trabajar mejor y con más economía.»

«La reforma agraria tan cacareada ahora, siendo la generalidad de los patronos y de los obreros apedeutas va directamente a un fracaso; invertirán, los que la dirijan algunos cientos de millones de pesetas, las cuales tendremos que pagar justos por pecadores.»

«La reforma agraria con teoría y práctica de los que han de elaborar las tierras y manejar las máquinas y las herramientas de sentido común; para esto servirá de preparación—en poquitos meses—el libro «A. B. C. D.» en él tenemos escritas Conferencias del 1919 para adultos de ambos sexos en los pueblos sin Instrucción en la mayoría de sus habitantes. En las páginas, 22, 23 y 24 del libro «A. B. C. D.» al final de una conferencia para disminuir en España el grado de analfabetismo, dice así.

«Si supiéramos aprovechar la inteligencia para el bien general del país, hoy como ayer, por regla general sin Instrucción ni educación obrera y patronal para la producción de las riquezas, intentamos, las cuales duermen en el suelo y en subsuelo; sea por culpa de los que dirigen la nave, sea por la falta de los que instruyen, educan y alientan dirigiendo a las masas patronales y obreras; estas masas van en pugna de sus propios intereses» aplicados a los trabajos de la Agricultura y de las Industrias. Con mi pequeño y poco saber de las cosas científicas-prácti-

Chocolates y Cafés LACASA Hijos LACASA IPIENS JACA

Jeringazos

¡B...é...! ¡B...é...! —Qué ixo, Juanón; las ramadas que bajan del Turbón? —No hombre, no; no véis que son los socios y simpatizantes de la Juventud Republicana que los llevan a votar? ¡B...é... B...é...!

Unos dicen que sí, otros dicen que no, pero el caso es que según rumorean peditos en la materia, está agotada la consignación para el emplazamiento del monumento a mosen José Salameo y se va a quedar a medias o calcetines...

Después de las elecciones del día cuatro, el Triunvirato gradense, parece ser, no haber quedado muy satisfecho del resultado de la elección por haberse manifestado una gran baja en los valores de Juventud Republicana R. S. Pero lo que dicen ellos; mientras haya Lana se podrá ir esquilando.

El Estatuto aragonés anda más despacio que una tortuga.

Los prohombres provinciales no entienden de mucho y luego no saben aquel refrán: Quién madruga Dios le ayuda.

El otro día, en un corro ciudadano que estaban contemplando las reformas de alcantarillado de la carretera, se oía a cada momento; se vive, se vive. Sorpresa natural de los concurrentes que no acertaran ni a la frase ni al concepto. Por último, X, que tanto acierta cuando habla dijo: No veis que és un concejal.

Los catalanes que tanto chillaban y se manifestaban con el Estatuto parece que van a quedarse a medias, pero reconozcamos que ellos se han portado como héroes y nosotros como cobardes.

ARAGONÉS Ya eres socio del Sindicato de Iniciativas de Aragón? Imprenta JOVENTUT, Blondel, 7-Lérida

EL IDEAL DE ARAGÓN - GRAUS

Nuevo Seguro Social

SEGURO DE MATERNIDAD

Desde el día 1.º del mes corriente comenzó a aplicarse en España un nuevo seguro social obligatorio, que responde a un compromiso internacional adquirido en la Conferencia de Washington y fué decretado por el Gobierno de la República el 26 de mayo último.

Es aplicable el Seguro de Maternidad a todas las obreras y empleadas del comercio, de la industria y de entidades y corporaciones locales y provinciales, que no tengan 50 años y reciban una reenumeración no superior a 4000 pesetas anuales.

Ese seguro se propone la protección a la Maternidad y la Infancia y son beneficiarias del mismo, todas las obreras o empleadas que lleguen a ser madres, cualquiera que sea su edad, nacionalidad y estado civil, siempre que reúnan las condiciones reglamentarias, se sometan a reconocimiento facultativo al sentirse embarazadas o al menos dos meses antes del parto y descansen después de éste.

Los beneficios principales que recibirán las obreras madres son: asistencia facultativa en el embarazo, en el parto y en el puerperio; indemnización médica en las semanas de descanso como trabajadoras; subsidio de lactancia si lactan a sus hijos; y utilización de Obras de protección al niño y a la madre. A medida que lo consentian los recursos del seguro, se irán ampliando los beneficios de las aseguradas.

Para informarse de los derechos y deberes que tienen las obreras y las entidades patronales, deben dirigirse personalmente a la Caja de Previsión Social de Aragón, Palacio de la Diputación de Zaragoza, o por escrito a la misma Caja, Apartado 40.

La feria de San Miguel

Días espléndidos y de gran movimiento. Mucho ganado mular y cerdo. La cotización mal. El temor a un mal invierno por la sequedad del tiempo hizo que vendedores y compradores se resistieran en sus operaciones. Hubo mucha oferta y poca demanda lo que agudizó el mástear de la oferta, y con todo, la demanda era sumamente floja abandonándose el ganado

a precios irrisorios y más el que tenía que desprenderse de él.

Estas ferias de ganado solamente a fuer de propaganda pueden sostenerse un poco ya que el apogeo de año a año ha desaparecido, el motor lo arrastra todo y lo lleva todo. Verdaderamente es una lástima que estas ferias que tanta vida daban a Graus y a su comarca vayan desapareciendo pero ante el progreso humano nada puede hacerse.

Lavabos E. CARDONA LÉRIDA Waters

Las elecciones parciales del día 4

Se desarrolló la lucha en la Villa sin incidentes, no viéndose otra cosa—lo de siempre—la acción caciquil que se manifiesta en todo momento, cuando no caciquea la casa Valentin caciquean los demás ahora toca el turno hacerlo a la flamante Juventud Republicana R. S., que, desde su nacimiento ha demostrado grande habilidad en el manejo de la coacción, amenaza y empujón.

Verificado el escrutinio dió el siguiente resultado:

Sección de las Escuelas	
Lana	119
Peire	24
Baldivia	4
Sección de la Plaza	
Peire	45
Lana	104
Baldivia	3
Sección de Pueyo	
Peire	4
Lana	39
Baldivia	6
Sección Benavente	
Peire	10
Lana	17
TOTAL	
Peire, radical	83
Lana, radical socialista	279
Baldivia, socialista	13

Votó escasamente la tercera parte del censo.

Bañeras E. CARDONA LÉRIDA Bidets

DISPONIBLE

Suscripciones:

GRUAS . . . 1'25 pesetas cuatrimestre.
Fuera . . . 8 " " año.
Extranjero . 8 " " " "
Números atrasados, doble precio.

Anuncios:

1.ª página 0'80 ptas. línea
2.ª " 0'60 " "
3.ª " 0'40 " "
4.ª " 0'25 " "
Fijos 40 por %, descuento
Esquemas a precios de tarifa

Fonda "LLEIDA"
y Comercio de Ultramarinos
Frente al monumento Cosío.-GRAUS

DISPONIBLE

Colegio Central de Santo Tomás de Aquino

INCORPORADO AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA
Centro de Enseñanza que ha obtenido Premios Extraordinarios en todas las convocatorias en la Universidad.
Bachillerato.—Preparación de materias para los alumnos MAGISTERIO.—Profesorado titulado.—Honorarios médicos.—
Instituto modelo.—Calificación central.—Cursos de Bach.—Nota importante.—Sección interna para alumnos primeros
años de Facultad.—INTERNOS.—EXTERNOS.—MEDIO-PENSIONISTAS.
Solicite reglamentos y detalles al Director propietario: D. Miguel Labrideta. Maestro nacional.—Licenciado en Filosofía
y Letras.
Buenos Pastos, 1.—Teléfono 2309.—ZARAGOZA

DISPONIBLE

DISPONIBLE

JOYERIA y RELOJERIA

Francisco Serralta

ESPECIALIDAD EN LAS COMPOSTURAS

Baja San Pedro, 51 BARCELONA

PINTURA
J. Zuzaya
BARRANCO, 49 GRAUS

Calzados BARRÓS

Calle Benasque - Graus

Calzados y Festones Mecánicos
DE
Joaquina García
DE TOBEÑA
Plaza del Rey, 4, Prat. BARCELONA.

FÁBRICA DE ESTUCHES DE TODAS CLASES
PARA LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO
JOSE TERRAZA
Especialidad en celuloide y maderas finas
Platería, 35 BARCELONA

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes
Cubiertos todos los días a 5 pesetas
PORCHES VEGA ARMIJO
Leandro Lorenz
TELÉFONO NÚM. 86
HUESCA

Educación económica verdad

para REORGANIZAR LA AGRICULTURA. Mandamos FOLLETOS
certificados, girando 1'50 pesetas.
Dirección: J. Colomina Viu. TAMARITE DE LITERA.

Fábrica de Dulces LA ORIENTAL
y Chocolates MONTESQUIU
J. Puyuelo y Pérez
Bombones - Caramelos - Grajes - Peladillas - Turro-
nes - Membrillos.
San Medin, 6 y 8 (am) Tel. 30246-BARCELONA.

Impresos modernos
calidad en los impresos

Gráficas MOLINO

Fábrica de Bolsas
Avenida del Carmen, 17
ZARAGOZA.

Gaviones "Monserat"
PARA
Defensas fluviales
y
Encauzamientos de rios
Producción nacional
Sistema Patentado
Depósito en Graus Costa n.º 2

Almacén de Coloniales
Fábricas de CHOCOLATES
y PASTAS PARA SOPA

Ignacio Pala

BARBASTRO
Especialidad en Cafés tostados

Casa "Capucho"
REM VIDA SALAMERO
Tejidos y Confecciones
GRAUS

Galletas "PATRIA" S. A.

Fábrica de Galletas, Bizcochos, Choco-
lates, Bombones y Dulces.
Clases patentadas (faltables) «RITZ-TEA»
«Tennis» y «María Escocesa»
Surtidos variados, gran presentación y cali-
dad. Caramelos rellenos, finas clases.
Exportación a todos los Países
Fábrica y Oficinas: Avenida de Cataluña,
240 Apartado Correos, 290 - Teléfono 2015.
ZARAGOZA

PENSION TORRES

para viajeros y familias.
Vía Layetana, n.º 51 pral.
BARCELONA Teléfono 15952

Ofrece agradable estancia y economía
a los Ribagorzenos y Aragoneses,
en sus visitas a la ciudad Condal

PELUQUERÍA
M. BENEDE ZOZAYA
Servicio «emerado» - Especialidad
en el corte de pelo para Señoras
Barranco, 6 GRAUS.

Máquinas de Escribir

DE OCASIÓN
Ventas: Contado y a plazos
PRECIOS LIMITADOS
JOSÉ GRACIA
Benasque, 28 GRAUS

HIGIENE

PRESERVATIVOS alemanes garantiza-
dos "La Mundial", primera casa Bar-
celona, Espalter, 6.
Remitiendo 3,50 sellos, envío discreto
"sede" preservativos extra.

COLCHONERÍA

Joaquín Sesé
Lenas de Navarra y Aragón y otras clases. Borrás,
crin, miraguano para almohadas y telas de primera
clase. Se rehacen colchones a estilo de Aragón.
Calle Argenter, 1 BARCELONA.

"EL IDEAL DE ARAGON"

PERIODICO REPUBLICANO FEDERAL

Se vende en la Imprenta
Salamero

Calle Benasque
Graus.

Tintorería "La Barcelonesa"

VALENTIN PALACIO
Lavados y teñidos de toda clase de ropas.
Especialidad en lavados a seco y colores a
la muestra. - Se tienen lutos y lavan trajes en 24 horas. Todos los trabajos a precios ex-
traordinariamente reducidos. Despacho: Plaza Mercado, 2. - Talleres: Plaza de las
Fuentes, Interior, 19. - Barbastro.

Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón

**Oficina de información sobre las tres
Provincias Aragonesas referente a**

Regiones turísticas, Bañerías, Parajes de altura, Itinerario por Ferrocarril, Itinerarios por Carretera, Excursiones en Autocars, Servicios de Hoteles, Fiestas, Horarios
Tarifas. - Los asociados al Sindicato reciben gratis la revista mensual de turismo y cultura Aragonesa "Aragón" - PLAZA SAS, 7 - ZARAGOZA.